

臺灣臺中地方法院民事裁定

113年度消債全字第273號

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31

聲請人(即
債務人) 劉欣鑫

代理人 陳惠玲律師(法扶)
相對人(即
債權人) 凱基商業銀行股份有限公司

法定代理人 楊文鈞
相對人(即
債權人) 中國信託商業銀行股份有限公司

法定代理人 陳佳文
相對人(即
債權人) 台灣樂天信用卡股份有限公司

法定代理人 大山隆司
相對人(即
債權人) 和潤企業股份有限公司

法定代理人 劉源森
相對人(即
債權人) 裕富數位資融股份有限公司

法定代理人 闕源龍
相對人(即
債權人) 第一國際資融股份有限公司

01 0000000000000000

02 法定代理人 陳毅築

03 相對人(即

04 債權人) 廿一世紀數位科技股份有限公司

05 0000000000000000

06 法定代理人 詹宏志

07 上列聲請人即債務人因聲請更生事件(113年度消債補字第862
08 號),聲請保全處分,本院裁定如下:

09 主 文

10 本件裁定公告之日起60日內,臺灣臺中地方法院民事執行處113
11 年度司執字第199598號強制執行事件,就債務人對第三人浩倫髮
12 廊之薪資債權之後續強制執行程序應予停止,但扣押命令之強制
13 執行程序應予繼續。

14 其餘之聲請駁回。

15 理 由

16 一、按法院就更生或清算之聲請為裁定前,得因利害關係人之聲
17 請或依職權,以裁定為下列保全處分:(一)債務人財產之保
18 全處分;(二)債務人履行債務及債權人對於債務人行使債權
19 之限制;(三)對於債務人財產強制執行程序之停止;(四)受
20 益人或轉得人財產之保全處分;(五)其他必要之保全處分,
21 消費者債務清理條例(下稱消債條例)第19條第1項定有明
22 文。依其立法理由:「法院就更生或清算之聲請為裁定前,
23 為防杜債務人之財產減少,維持債權人間之公平受償及使債
24 務人有重建更生之機會,有依債權人、債務人或其他利害關
25 係人之聲請或依職權為一定保全處分之必要;其內容有:就
26 債務人財產,包括債務人對其債務人之債權等,為必要之保
27 全處分、限制債務人履行債務及債權人對於債務人行使債
28 權、對於債務人財產實施民事或行政執行程序之停止;又為
29 確保將來詐害行為、偏頗行為經撤銷後,對受益人或轉得人
30 請求回復原狀之強制執行,亦有對之施以保全處分之必要;
31 另為求周延,明定概括事由,許法院為其他必要之保全處

01 分」，可知消債條例事件，係以債務人之財產為基礎，供債
02 務人於一定條件下清理其無擔保之債務，故消債條例事件之
03 保全處分，其主要目的係為保持債務人之財產，避免債權人
04 透過強制執程序，或債務人透過處分財產之方式，致債務
05 人財產減少，致喪失債務清理之最重要基礎，況因本條項除
06 可能適用於更生事件外，亦可能適用於清算事件（包括原係
07 更生事件，其後轉換為清算事件之類型），故在決定是否准
08 予保全時，應一併考量債務清理事件之可能演變，而難單以
09 聲請人之聲請內容而異其標準。從而，究竟有無保全之必
10 要，應以是否導致債務人財產減少為其最低限度要件，兼顧
11 債權人權益，避免債務人惡意利用保全處分，阻礙債權人行
12 使權利，或作為延期償付手段之可能性，綜合比較斟酌，決
13 定有無以裁定為保全處分之必要。

14 二、聲請意旨略以：聲請人聲請更生事件，現正由本院以113年
15 度消債補字第862號事件（下稱系爭事件）受理中。然聲請
16 人先前已遭債權人向本院聲請強制執行，為使債權人得公平
17 受償，有停止強制執行之必要等語。

18 三、經查：

19 (一)查聲請人對第三人浩倫髮廊之薪資債權，前經本院執行處辦
20 理113年度司執字第199598號強制執行事件（下稱系爭強制
21 執行事件）時核發執行命令予以扣押在案，有上揭執行命令
22 影本附卷可考。系爭強制執行事件既尚未終結，聲請人聲請
23 停止執行，程序上自係合法。

24 (二)再查，消債條例事件之保全處分係為保全全體利害關係人之
25 利益，防止債務人財產逸失、使債權人能平等受償之目的，
26 與民事訴訟法規定之保全程序，目的上有所分別；因此就消
27 債條例保全處分之實益而言，若得藉由保全處分來停止強制
28 執行，可避免特定債權人先行取償，進而使全體債權人獲得
29 較高比例之受償額，以使債權人得以公平受償。次按保全處
30 分一方面應限制債權人依換價命令取得該遭扣押之薪資，以
31 維持債權人間之公平受償，另一方面亦應限制債務人領取該

01 遭扣押之薪資，以免債務人之財產喪失。故扣押命令之目的
02 在於凍結聲請人之財產，非但未使聲請人財產減少，反可避
03 免聲請人任意處分導致財產減少及供日後全體債權人間公平
04 受償。聲請人聲請系爭強制執行事件之強制執行之全部為保
05 全處分，其中關於前開扣押命令，即無停止執行之必要，且
06 縱使停止，亦無助於債務人財產之保全，此部分之聲請為無
07 理由，該扣押執行命令應予繼續；惟系爭執行事件就存款債
08 權業已核發扣押命令，後續即可能核發收取命令，就薪資債
09 權部分亦已核發移轉命令，此部分因涉及扣押金額之終局處
10 分，係讓部分債權人先行滿足，為避免聲請人財產減少及維
11 持債權人間公平受償，有予以保全之必要，故此部分保全之
12 聲請應予准許，即系爭強制執行事件後續之執行情序應予停
13 止。

14 四、綜上，關於上述有保全必要之部分，爰依消費者債務清理條
15 例第19條第1項第3款，為保全處分，同時依第2項審定保全
16 處分之期間；至聲請人其餘聲請，因無保全必要，並予駁
17 回，而裁定如主文。

18 中 華 民 國 113 年 12 月 27 日
19 臺灣臺中地方法院民事庭
20 法 官 林 秀 菊

21 上為正本係照原本作成。

22 如不服本裁定，應於裁定送達後10日內，以書狀向本院提出抗告
23 ，並繳納抗告費新臺幣1千元。

24 中 華 民 國 113 年 12 月 27 日
25 書記官 林雅慧